

# 微课在职中信息技术教学中的应用探究

李 健

(广州市贸易职业高级中学, 广东广州 510000)

**摘要:**近年来, 微课这一教学方式受到越来越多的教师欢迎, 被广泛应用到教育教学当中。微课这种教学方式是在信息技术高速发展的背景下产生, 职业中学作为专门培育技术性人才的学校, 在信息技术教学过程中实施微课教学能够有效促进学生的专业技能提升。本文针对微课在职中信息技术教学中的应用策略进行探究, 希望能够进一步在职中信息技术教学中推广微课教学, 推动职中信息技术教学发展。

**关键词:**微课; 职业中学; 信息技术

职中信息技术教学的目的是为了培养信息技术专业人才, 将由于信息技术的快速发展而产生的微课教学模式用于职中信息技术教学中, 能够有效吸引学生兴趣、增强学生专业技能、提升教学效果, 对职中学校培养信息技术人才具有非常重要的积极影响。但是目前微课教学模式还处于发展阶段, 针对微课模式下的教学策略还不够成熟, 要将微课在职中信息技术教学中科学有效地实施, 需要职中教师对微课教学策略进行进一步的研究与探索。

## 一、设计有趣的微课内容, 引起学生兴趣

微课内容是决定这节微课是否成功的重要因素, 微课内容设计得新奇有趣, 学生也会更愿意观看微课, 用心学习。那么该如何设计一个有趣的信息技术专业的微课内容呢?

首先教师应该对学生的爱好进行了解, 从学生的兴趣出发设计微课内容。职中学生正值青春热血的时期, 对于以电脑为代表的数码产品(最几年是手机)大多十分感兴趣, 但是对于复杂且枯燥的信息技术知识就没有那么热情了, 职中教师在设计信息技术微课内容时可以从学生们的兴趣点出发进行教学, 例如大多职中学生对电脑游戏非常喜爱, 职中信息技术教师在设计微课内容时便可以通过电脑游戏的设计引出其中的信息技术知识, 引起学生的注意力和求知欲, 让学生在自己的兴趣中学习知识。以学生的兴趣为基础进行教学能够使学生更愿意听教师讲课, 也让学生更愿意进行实际操作, 能够有效提升学生的理论知识水平及实际操作能力。

其次教师的讲解也是微课内容的重要组成, 传统教学职中信息技术教师在进行讲解时大多按照教材概念进行诵读, 使得学生对信息技术的知识感到枯燥。在进行微课讲解时, 教师应该改善上课风格, 由于微课教学时学生看不到教师, 所以如果课堂气氛不佳则更容易使学生感到困倦, 教师在进行微课讲解时语气应该充满热情, 在保证语句清晰的基础上保持轻快的语调, 更能够使课堂保持活跃氛围, 吸引学生的耳朵, 让学生在上课时集中注意力。

最后在设计微课内容时还要注意画面干净、知识点讲解简洁明了, 职中学生大多较为贪玩, 微课时长过长且画面复杂容易显得知识点冗杂, 可能导致学生注意力被其它事情吸引, 降低教学质量及教学效果。所以职中教师在进行信息技术微课内容设计时, 要注意微课的整体效果, 对整个画面以及讲解内容进行严格掌控。

## 二、在微课中导入问题, 促进学生自主学习

在传统职中信息技术教学中, 教师大多只是按照教材内容读, 并不重视学生有没有听懂, 学生也不会主动互动, 导致整个课堂呈现出一种死气沉沉的景象, 教学效果非常差。在进行信息技术微课教学时, 职中教师应该改正之前一味灌输式的教学方

法, 在对知识点进行讲解时, 可以通过设置悬念、问问题的方式, 引导学生一起思考, 进而引出知识点, 活跃课堂氛围, 让学生能够感觉到自己是参与在这个课堂当中, 而不只是一个旁听者, 进一步提高学生独自思考能力, 促进学生主观能动性。例如在讲解PowerPoint中图形组合相关知识点时, 教师可以事先做一个几个图形组合成的图形形状, 之后提出问题:“我们在做好一个图形之后, 想要将这个图形进行移动, 但是一个一个地移动太麻烦了, 而且容易产生疏漏或变形, 这时候我们应该怎么办呢?”如引导学生进行思考与探索, 进而引出图形组合这一知识点。在微课中导入问题能够提升学生参与感, 促进学生独自思考, 提高学生的主观能动性, 有利于学生对信息技术的学习。

## 三、生成素材课件, 便于学生整理

微课的教学内容通常以精悍短小为特点, 教学节奏较快, 可能导致学生在听微课时跟不上节奏, 对于知识点不方便整理。职中信息技术教师在微课完成后可以将素材课件整理好并发放给学生, 便于学生查漏补缺, 省去学生自行整理时还要反复观看微课的麻烦, 让学生在自行操作时能够及时翻看, 有利于提高学生的学习效率。

## 四、课后练习测试, 提升学生实操能力

职业中学的教学目的便是培养技术型人才, 而信息技术专业对学生的实际操作能力要求更高, 所以在微课完成后, 课后的练习测试也非常重要, 需要教师认真钻研练习测试题目。对于课后练习测试, 教师应该本着对微课中涉及的知识点进行综合考察的原则进行设立, 对学生的学习效果进行全方位考察; 并在之后对学生提交的作业进行客观评价, 让学生对于课后的练习重视起来, 进一步促进学生信息技术实际操作能力的提升, 为社会输出高质量技术人才。

## 五、结语

微课的出现促进了职中学校教学模式的改革, 在职中信息技术教学中实施微课模式更容易激起学生兴趣, 提升学生信息技术知识水平与操作能力, 促进学生个性发展以及全面发展。总之, 职中信息技术教师应该对微课教学策略进一步钻研, 做出高质量的微课, 推动高素质信息技术人才输出, 促进职中信息技术教学发展。

## 参考文献:

- [1] 邓格丽. 关于微课在中职信息技术教学中的实践探讨 [J]. 国际公关, 2019 (09) : 116.
- [2] 刘建明. 微课在中职信息技术教学中的应用分析 [J]. 才智, 2019 (20) : 120.
- [3] 邹东霞. 微课在信息技术教学中的运用策略 [J]. 现代信息科技, 2019, 3 (04) : 106-107.